

Badajoz a mes pesetas, 150.—Provincias trimestre, 5'00.—Año anticipado 18.—Número suelto, 5 céntimos, atrasado 25 céntimos.



PERIODICO

CO Y DE INTERESES GENERALES.

ABADO 9 DE MARZO DE 1901.—NUM. 2.598.

Primera plana línea cuerpo 8, 0'60.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0'20.—Tercera plana, cuerpo 8 0'10.—Cuarta plana línea cuerpo 8, 0'05.

La correspondencia al Di. Meléndez Val. No se devuelven los originales. Comunicados a real línea. Anuncios fij.

DIRECTOR:

D. Alberto Merino de Torres.

Redacción, Administración e Imprenta, Plaza de la Constitución, núm 10.

ADMINISTRADOR:

D. Felipe Cabañas Ventura.

La política fuera de España

La cuestión oriental en sus relaciones con la política europea.

Sería en realidad cosa muy divertida lo que está pasando con esta magna cuestión chinesca, si no existiese la fundada presunción de que puede determinar gravísimas consecuencias. Lo que en primer lugar aparece ahora como una de las causas que más contribuyen a alejar la buscada solución del conflicto, es la actitud de Rusia con respecto a las demás potencias interesadas en la cuestión, porque se recordará que una de las bases en que asentaron las naciones su unidad de miras, unidad por cierto muy precaria, como están demostrando los hechos; y ahora es Rusia quien formula por su cuenta y riesgo ciertas reclamaciones a propósito de algunos territorios de la Manchuria, sobre los cuales pretenden tener determinados derechos. Estas reclamaciones que hace al Gobierno imperial de China el de San Petersburgo, tienen todo el carácter de brutales exigencias, y por esto han despertado en todas las cancillerías europeas hondos recelos e inquietudes, que no han de tardar en concretarse, según los indicios que se descubren ya, en enérgica protesta contra los manejos de Rusia, que atenta sólo a sus propios intereses, poco se preocupaba de que se obtenga pronto y satisfactoriamente la solución del conflicto que hasta tal punto ha turbado la normalidad en el mundo de la política internacional.

Ya se dice ahora que las naciones que forman todavía la Triple, junto la Gran Bretaña y el Japón están dispuestas a impedir por todos los medios—y ya se sabe lo que esto quiere decir cuando así hablan los colosales—que China conceda ventajas de cualquier clase que sean a alguna de las potencias europeas, antes de que hayan terminado las negociaciones para la paz que se siguen actualmente, antes de que se haya dado al conflicto una solución que satisfaga debidamente a todos los que tienen algún interés en el asunto. Esto, como se ve a primera vista, dirige a impedir que Rusia obtenga condiciones de ninguna especie en la Manchuria, concesiones que China podría fácilmente llegar a otorgarle, cediendo a la presión que no puede dejar de hacer en su ánimo la presencia en Pekin de los representantes extranjeros pidiendo reparación de los agravios inferidos por los rebeldes boxers a la civilización y a los derechos de los pueblos de occidente. Falta, sin embargo, saber, si es que pueden impedir esto las naciones aliadas contra Rusia, pues en realidad ninguna de ellas ha recibido daño ni ha intervenido nunca en los asuntos de la Manchuria; solamente Rusia se encuentra en este caso, y así natural es que pretenda resolver ese aspecto del conflicto por ella sola y en provecho suyo, alegando que solamente los intereses rusos están amenazados por aquella parte y que solamente las provincias rusas fueron invadidas

por los rebeldes, en todo lo cual Rusia tiene perfectísima razón, aunque es difícil que lo quieran reconocer así las demás grandes potencias, en lo cual se contradecirán a sí mismas, pues cuando Rusia se encontró invadidas por los rebeldes sus provincias del norte, las demás naciones dejaronla en completa libertad de acción, y es natural que quieran ahora los rusos sacar alguna ventaja de lo que entonces les costara bastante trabajo y bastante sangre.

Tanto más razonable esto aparece, cuanto Rusia no intenta en realidad una verdadera ocupación de la Manchuria, sino solamente tomar sobre el terreno aquellas medidas que mejor le parezcan para impedir que en lo sucesivo se repitan hechos como los que han dado origen a la crisis actual. Aún siendo así, es comprensible que esto haya despertado en las demás naciones tan grandes recelos, porque ven la posibilidad de que las ventajas que ahora alcance Rusia en aquella parte del Imperio chino, se conviertan más tarde en base firme de la influencia moscovita, que se desarrollaría necesariamente en perjuicio de los demás pueblos europeos, y de ahí que traten ya desde el presente de impedir una contingencia que no ha de serles nada favorable. De donde, como al momento se comprende, pueden originarse serias complicaciones entre las grandes potencias de Europa, pues no hay duda que alemanes e ingleses buscarán el modo de evitar que la influencia y el prestigio de los rusos halle manera de aumentar en aquella parte del chinesco Imperio, con perjuicio de sus intereses industriales y comerciales.

Lo que hay de más curioso en todo esto es la actitud en que se coloca el Gobierno del pueblo amarillo, pues luego de haber acordado con Rusia todo lo referente a la ocupación provisional de algunos puntos estratégicos de la frontera de la Manchuria,—lo que era sin duda en pago de haber podido evitar el Gobierno de San Petersburgo lo que se ha llamado el "reparto de la China,"—no se decide ahora a firmar el convenio, con el pretexto de que disgusta enormemente a los Gobiernos de Berlín y de Londres, esperando así que éstos le ayudarán, al menos moralmente, a no acceder a las pretensiones de los rusos, con lo cual lograríase haber alcanzado la protección de Rusia cuando era preciso oponerse a las exajeradas ambiciones de Europa, obteniendo el favor de Alemania y de Inglaterra para poder resistir mejor a lo que en pago de sus servicios ahora Rusia le exige.

Hoy por hoy no puede negarse que la diplomacia china ha vencido a la diplomacia occidental, aunque, por desgracia suya, no es probable que ese triunfo dure mucho.

LA ILUSTRACIÓN DE LA MUJER EN ESPAÑA

Que es incompleta, deficiente en alto grado la educación de la mujer

española, podemos confesarlo sin que nos ciegue un amor propio excesivo, tanto más deficiente y de lamentar, si se tiene en cuenta la trascendental misión que está llamada a cumplir, en los días actuales y en los futuros. Falta mucho para que la ilustración femenina se halle al nivel del progreso moderno, y tengase en cuenta que no somos partidarios de aquel género de ilustraciones que aleja a la mujer del hogar, centro donde debe moverse como esfera exclusivamente propia.

Tan distintas nos hallamos de las absurdas utopías que tienden a convertir a la compañera del hombre en un ser amante tan solo de los tiempos ruidosos, como de aquellas antiguas preocupaciones que limitaban el campo de la mujer a la rueca, al huso y a las más humildes faenas, creyendo que su inteligencia no era susceptible de abarcar más extensos horizontes. Basta con que veamos en la niña de hoy la madre futura, para que nuestro mayor empeño consista en adornar su inteligencia con variedad de conocimientos, su espíritu con los dones de la cultura, origen de todas las delicadezas, y sus sentimientos con esa suave luz moral que tantas asperezas dulcifica, a fin de que mañana pueda transmitirlo todo noblemente ampliado a sus hijos.

Es un absurdo creer que cuanto más se ilustren las mujeres, mayor disgusto sentirán por la vida del hogar. Equivale a mayor claridad de percepción, mayor suma de conocimientos; por eso cuanto más se ilustren las mujeres, más comprenderán que el amor es su principal atributo, y que su más preciado atractivo radica en esa encantadora debilidad que hace caer a sus pies, vencida, la varonil entereza. Ansían las mujeres con creciente afán ampliar la esfera de sus conocimientos, no precisamente para llegar a ser superiores al hombre, sino deseosas de comprender el alcance de todos los problemas humanos y participar, desde luego, de ese entusiasmo santo que fuera antes, y continúa siendo el impulsor hoy de los grandes hechos, determinante de la suerte de los pueblos.

Es de todo punto imposible que una mujer ignorante lleve los deseos del hombre que la haya elegido por compañera, si es ilustrado; y de ahí, de ese desnivel de inteligencias, proviene el alejamiento de ciertos matrimonios y el desamor que reinaba en muchos hogares, porque, no cabe dudar, así como el amor nace de la simpatía, la comunión de ideas, el enlace íntimo y duradero de las inteligencias obedece al perfeccionamiento de la educación y a la cultura.

Además, ¿cómo la mujer podrá dirigir convenientemente la educación de sus hijos, si a su vez carece de la ilustración necesaria? ¿Cómo no han de resultar hijos plagados de errores o hijas desposeídas de las más rudimentarias ideas sociales y morales, si recibieron educación y nociones prácticas de la vida en el regazo de una madre ignorante?

Sólo una preocupación, en absoluto indigna del generoso espíritu mo-

derno, ha podido hasta há poco relegar a la mujer lejos de la esfera donde se agita y evoluciona el progreso de los siglos; hoy la ilustración femenina se impone con irrefragable lógica; es preciso que dediquemos a su perfeccionamiento todo el estudio que requiere tan interesante materia y mejorando moralmente a la mujer, mejoraremos a nuestros hijos, procurándole la verdadera felicidad, aquella que se cifra en el propio valer, y es, por tanto, la más duradera.

La mujer verdaderamente instruída, lejos de ser vanidosa y pedante, defectos ambos no propios de la instrucción, sino de la ignorancia, se ofrecerá a las sociedades con la aureola angusta del saber, esa hermosura del alma que nunca se marcha y buscará en la práctica de todas su virtud, sus mayores encantos, despreciando las frivolidades que antes constituyeron su vida, por lo mismo que una inteligencia clara, al abarcar amplios horizontes, desdeña siempre lo pequeño y ruin. La mujer ilustrada amará el hogar, porque también le ama el hombre, si quiera se trate de un sabio, en lucha siempre con las deficiencias de la vida, y llenará las horas con los encantos combinados de la inteligencia y del amor. ¡Hermoso destino entonces el de las criaturas!

A poco esfuerzo hemos de alcanzar ese bello ideal, si desoyendo infundados temores, España, de igual manera que los demás países, dedica perseverantes esfuerzos a mejorar la instrucción de la mujer, tarea nunca ingrata, de la que ha de resultar un positivo beneficio para todos ya que la cadena social une a los seres, haciendo que de los actos de unos sean solidarios los otros y todos.

Una mujer inteligente y buena es un tesoro, una madre ilustrada y digna, es la ideal de la humana perfección, y sólo a ella compete grabar en principio en el corazón de sus hijos hermosas y salvadoras ideas, y por eso, porque la misión de la mujer en el mundo es tan trascendental, mientras los esfuerzos reunidos de la humanidad no se dirijan a su mayor perfeccionamiento, resultarán imposibles el verdadero progreso, la dicha completa del hogar y la penetración de las almas.

Y no basta tampoco que los hombres reconozcan cuan esencial viene siendo la extensa instrucción de la mujer para el mejor desempeño de las trascendentales tareas que la sociedad la confía, es necesario también que en la mujer se despierte, a la vez, poderoso afán de saber, porque si ella no pone algo de su parte, el plan resultará incompleto, falta de calor y huérfano de entusiasmo.

Precisa, pues, que las mujeres en provecho propio y beneficio al par de los demás, roben algunas horas del día a las frivolidades sociales, para buscar en el estudio el dulce solaz del entendimiento y del alma,

Una inteligencia cultivada es diamante de fúlgidos destellos que despierta en todas partes admiración y simpatía, importa que la mujer, con

el mismo afán que dedica al adorno del cuerpo, merced a las fantasías peregrinas de la moda, procure adornar el alma con los atavíos de la virtud y de los conocimientos adquiridos; pues sería en verdad espectáculo lamentable, por más de un concepto, ver a una mujer deslumbradoramente ataviada, mientras la inteligencia, desnuda de toda instrucción, sólo pusiera de manifiesto las inclinaciones de un espíritu vulgar y adocenado.

La mujer española, dotada de vivísima imaginación, de clara inteligencia y de un espíritu noblemente predispuesto a todo lo grande, posee envidiables cualidades que, llevadas a su total desarrollo, nos darían bien pronto la supremacía sobre otras razas menos favorecidas. No olvidemos nunca lo que antecede, y al abogar para que se otorgue a la mujer de nuestra patria la amplia instrucción que necesita, confesemos que no sólo el hombre es culpable de esa negligencia que nos ha colocado bajo del nivel social de otras naciones, sino que nosotras mismas, las mujeres, desconociendo las verdaderas ventajas de su ilustración, no hemos abogado por ella, como debiéramos, tal vez por no querer restar horas a nuestras tradicionales ocupaciones, siendo tanto más censurable este indiferentismo, cuanto más directamente debía redundar en beneficio nuestro, convirtiéndonos en la obra predilecta y acabada de nuestro tiempo, época de transición para el espíritu humano, en la cual despertaban vibrantes ecos todas las palpitaciones generosas de los días antiguos y modernos.

JOSEFINA PUJOL DE COLLADO.

SIMBÓLICA

...Y yo gozaba en la alegría de sus risas que tenían sonos de cascabeles menudos, en la locuacidad de su charla de niña mimosa, en sus exigencias de toquilla inocente, en sus arranques de presentidas pasiones, en sus forjamiento de idílicas ternuras.

Un día, en la reja verde, no vi la pintada jaula del cantor jilguero con quien la niña charlaba, como si el pájaro pudiera comprenderla, y como si con su piar, menudo y calladito, le contestase... faltó el pájaro y faltó la niña...

Aquella mañana cerré con disgusto las maderas de mi balcón que dá frente por frente a su ventana.

¿Estaría enferma? Era tarde; los amigos me retuvieron y era ya la madrugada cuando fui a recogerme.

Por costumbre acaso, acerqueme al balcón y miré...

Rompiendo la obscuridad de la calle haces de luz salían por la ventana donde otras veces se asomó la niña; tanta luz que cegaba.

Sin darme cuenta de ello, como impulsado por una voluntad más fuerte, salí precipitadamente de mi habitación, bajé deprisa, abrí la puerta y salí a la calle.

Y llegué al pié de la reja, con

agilidad de acróbata; en salto prodigioso alcancé los hierros y en pronta flexión me hallé á su altura y miré ansioso y ví...

¡Nardo marchito, azucena tronchada parecía!... Entre chisporro-eantes cirios, sobre el paño obscuro de un catafalco, como en sueños le amores la niña descansaba...

Ni la ventana se ha vuelto á abrir ni yo me asomo al balcón cuando me levanto por la mañana, ni miro por la noche al acostarme... ¡para qué!

Una ilusión menos y un dolor más. Cuantos sueños se llevó la niña; cuantas ternuras perdió un alma... ¿Cuál? ¡Una... quien sabe cuál! Pero errante andará por el mundo huérfana de cariño.

G. DE LA CAL.

Crónica científica.

Ni mito ni mitológico.—Pan sin fatigas.—Problema fácil—Arbol de leche—Al salir el sol—El paraíso.—El árbol del bien y el árbol del mal.

No hace mucho un distinguido escritor hablaba humorísticamente, en una Crónica, del Arbol del Pan, como si se tratara de un mito ó de un arbol mitológico.

Ni una ni otra cosa es el magnífico indigena de las islas del mar del Sur, á quien codiciosamente han ido á buscar individuos de todas las partes del mundo para ver de aclimatarlo en sus respectivos países. Los ejemplares llevados á otros países no han dado resultado, difícilmente se aclimata, y variando la calidad de su fruto hace que sólo sea útil en las tierras de donde es oriundo. En el archipiélago de los Amigos, en las islas de la Sociedad, y sobre todo en la de Otahtí, es donde adquiere su desarrollo completo, surtiendo gratuitamente de alimento á aquellos isleños, que no tienen que ensar en ganarse el pan de cada día ni en más mecanismo para cocerlo blanco y tierno que en un poco de lumbre donde lo cuecen en ebanadas ó en panes completos, como lo produce el árbol. Pertenece á la variedad de las *antocarpeas* amada *incisa*; crece hasta una altura de cincuenta metros; en su tronco recto y del grueso del cuerpo de un hombre. Sus hojas, son grandes cortadas en siete ó nueve lóbulos en una misma rama se encuentran flores masculinas y femeninas.

El fruto ó *pon* es del tamaño de los panes de á libra, áspero por fuera, con rugosidades de formas geométricas que por lo general son exágonos y pentágonos. Debajo de su piel hay una pulpa que durante el mes que precede á la madurez es blanca, harinosa y un poco fibrosa; cuando madura cambia de color y se vuelve amarillenta y jugosa, ó gelatinosa si madura demasiado.

Los isleños conocen prácticamente el estado del fruto para recogerlo y sin que se *pase de punto* haciéndose gelatinoso; cosechan durante los ocho meses en general. El árbol produce sin cesar, el pan cotidiano y el que han menester para los cuatro meses restantes del año. Después de cogerlo ó cocerlo, raspan la corteza arbonizada y queda una *libreta* blanca, tierna, de un gusto que diere muy poco de las nuestras hechas con trigo y que tan caras nos cuestan. Sólo se percibe en él un ligerísimo sabor á corazón de alcahófa que aún lo hace más agradable.

Con el fruto que guardan para los cuatro meses en que el árbol no produce, hacen una pasta que es idéntica á nuestra *masa* y que después de fermentar sin necesidad de levadura sólo precisa de la coción para ser pan excelente.

Y ahora proclamen ustedes la superioridad de los pueblos civilizados, donde la conquista del pan es un problema de sinsabores y de conflictos.

Y tan maravilloso como el anterior es el arbol de vaca ó arbol de leche, que hasta hace un siglo era descono-



LA SEÑORA

D. ADELA FDEZ. DE LA PUENTE Y PATRÓN,
ha fallecido el día 8 del corriente á las nueve de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Enrique González y Carrillo de Albornoz, sus hijos, hijo político, nietos, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, sobrino político, tíos, primos, primos políticos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 9, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria Santo Domingo, 59, á la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Badajoz 9 de Marzo de 1901.

Noticias varias

Un registro de doce pertenencias de mineral de hierro ha hecho, en el término municipal de Usagre, don Manuel Santana.

La mina se titula "Santa Teresa."

En su número de esta semana dedica á la crisis nuestro colega *Blanco y Negro* una completa información, publicando una fotografía íntima, á gran tamaño, de Sagasta en su despacho, y otra en el momento de salir de Palacio después de su entrevista con la Reina. A continuación publica los retratos de los ocho ministros del Gabinete. Destacan brillantemente de este número varias planas en color, y entre otros originales literarios, la conclusión de la novela *Aires de mar*, que tanto éxito ha tenido.

Termina el numero con un suplemento de *La mujer y la casa*.

Con motivo del cambio político, han marchado á Madrid los Sres. don Ricardo Fernández Blanco y don Casimiro Lopo Molano.

Según aseguran los íntimos del diputado por Castuera, será designado por el Gobierno para un alto cargo.

Por la Alcaldía se han remitido á la Tienda Asilo 100 panes.

La candidatura de oposición para Diputados provinciales por el distrito de la capital la componen los Sres. D. Carlos Pérez Crespo, D. José Mira Andrade, D. Luis Sánchez Rivera y D. Deogracias Blasco.

Los ministeriales, obedeciendo órdenes transmitidas por telégrafo ayer tarde desde Madrid, presentan para diputados provinciales por el distrito de Badajoz á los Sres. D. Manuel Portillo, D. Federico Abarrátegui Pontes y D. Cecilio González Terremos.

Por el distrito de Mérida y Alburquerque ha retirado su candidatura para Diputado provincial el silvelista D. José Dominguez Rollán.

Está ya anunciada la subasta del servicio de conservación de empedrados y acerados de las calles de esta Capital, durante el corriente año.

La Administración de consumos de esta Capital concede un plazo de diez días para que los contribuyentes por conciertos en el extrarradio que no hayan satisfecho sus cuotas del primer trimestre puedan pagarles sin recargo.

Anoche promovieron un escándalo en la calle Santa Lucía dos sujetos, que se dieron de palos.

Los serenos intervinieron para apaciguar á los contendientes.

Las herpes se curan siempre con el *azufre líquido vulcanizado*, precio 2 pesetas.

En la farmacia de D. Ricardo Camacho, única de primera clase en Badajoz.

Su dominio.—Puesto que el *Hierro Bravais* en gotas concentra-das goza de renombre universal, bueno es hacer constar que no sólo es soberanamente útil en los colores pálidos y en la anemia. Su dominio extiéndese también á la inapetencia, á todas las debilidades de niños y viejos, á las penosas y lentas digestiones, á las enfermedades del pecho y á los estómagos estropeados. Se ve, pues, por esta enumeración, que tiene cabida en todos los hogares.

Tropón. Con tal de observar debidamente las prescripciones que en el modo de usarlo se indican, no hay inconveniente en administrar este producto durante mucho tiempo, aunque se llegue á la dosis máxima de 150 gramos al día, sin que por ello sobrevenga repugnancia alguna por parte del paciente.

Se tolera muy bien, tanto por los que sufren de enfermedades infecciosas, como por los enfermos dominados por la calentura, no determinando trastornos gástricos ni intestinales en ninguno de ellos.

Santa Catalina.

Servicio permanente y especial para bodas, bautizos y fiestas onomásticas.—Hay un salón para celebrarlas.

Vino Valdepeña, tinto y blanco verdad y Aguardientes "Crisantema," "Victoria," y "Naranja," marca Hendaya.

Las mejores marcas en vinos de Burdeos, Jerez y Rioja. Hay pasteles de perdiz. Café tostado sin competencia.

Rogamos á los señores Viticultores que deseen adquirir Vides americanas, que se dirijan al importante Establecimiento denominado Centro Vitícola del Panadés, de Villafranca del Panadés (P.ª de Barcelona) cuyo Director Propietario don Jaime Sabaté, dará cuantas instrucciones sean necesarias y remitirá gratis el catálogo general ilustrado descriptivo de la adaptación de todas las variedades, el más bien detallado y mejor uniformado de todos los que circulan por España.

Esta casa no tiene ningún inconveniente en garantizar la verdadera pureza y absoluta autenticidad de todas las plantas procedentes de sus acreditados viveros. Véase en cuarta plana el anuncio de últimos precios de las plantas puestas libres de riesgos y gastos de transporte y embalaje en todas las estaciones de ferrocarril de esta provincia.

La voz de la verdad.—Desde más de quince años los medicamentos *CONSTANZI* son los únicos que curan cualquiera enfermedad venérea ó sífilítica. Para más detalles léase en 3.ª página *Milagrosos Confites* ó *inyección antivenéreas* y *Boob anti-sifilítico COSTANZI*.

BESUGO EN ESCABECHÉ

EN BARBELES DE MADERA, á 1.75 ptas. kilo.

En *La Perla*, Confeitería y Coloniales.—Especialidad en cafés tostados y chocolates elaborados á brazo.

Plaza de la Constitución, 11 y Moreno Nieto, 2.

Boletín religioso

8 Marzo.

Sábado.—Sta. Francisca, vda, san Gregorio Niceno y San Ponciano, ob.—Se sacan Anima; La Misa y el oficio divino son de Sta. Francisca, con rito doble y color blanco.

San Paciano, obispo en Barcelona, célebre por su buena vida y elocuencia, el cual murió en su última vejez en tiempo del emperador Teodosio, á fines del siglo IV, no sa-

biéndose cosa cierta ni á la duración de su pontificado. Sábese únicamente que no era ya san Paciano obispo de Barcelona por los años 393, en que su sucesor Lampio en esta misma ciudad ordenó de sacerdote á San Paulino el que fué después obispo de Nola.

Cultos.

Santa Iglesia Catedral.—Todos los días empieza el coro á las nueve, á las nueve media Misa conventual, á las diez Misa de Feria y á las quince y media visperas cantadas con maitines y laudes de la festividad del siguiente día.

Continúa al toque de oraciones la Santa Misión, á cargo de dos reverendos Padres de la compañía de Jesús.

Descalzas.—Continúa al toque de oraciones en expresado templo el ejercicio diario de la Corte de Cristo y Hora Santa, con Su Divina Majestad de manifiesto.

San Andrés.—En expresada parroquia el rezo del Santo Rosario al toque de oraciones.

Santa Maria la Real.—El Santo Rosario y devociones acostumbradas se rezará á la misma hora que en la anterior iglesia.

Soledad.—Esta noche, al toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario, letanía cantada y solemne Salve á toda orquesta, en honor de la Santísima Virgen de la Soledad, patrona de esta Capital.

Santo Domingo.—Mañana á las ocho y media habrá Misa rezada en el altar del Patriarca San José y concluida ésta se hará el ejercicio de los siete domingos; y al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y demás preces.

Concepción.—En ésta como en la anterior parroquia, al anochecer, se rezará el Santo Rosario con las devociones de costumbre.

Terminado habrá plática á cargo del Sr. Cura de la parroquia, concluyéndose con cánticos propios de la Santa Cuaresma.

San José.—El rezo del Santo Rosario y otras devociones al toque de oraciones.

BENEDICTINE LICOR EXQUISITO

Tómese una Copita, despues de la Comida, ayuda la Digestion y no irrita.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Se encuentra en todas las Farmacias, 125 LA CAL.

Matadero municipal.

Reses sacrificadas en el día de ayer

Bueyes, 3; cabrio, 13.—Total 34 reses, con peso de 1.028,193 kilogramos.

Precios: Para el entrador, vacuno, 1'60; cabrio, 1'30; lanar, 1'25 pesetas kilogramo.

Hay escasez de ganado cabrio y lanar.

Alcance telegráfico

Madrid 7—17'75.

El mercado de cerdos.

El precio de la carne de cerdo en el Matadero ha sido de 1'66 á 1'71 pesetas el kilogramo.

Madrid 8—21'30.

Siniestro marítimo.—Los ahogados.

Telegrafían de Bilbao que al entrar en aquel puerto el vapor inglés *Hona*, que pretendía atravesar el rompeolas, un golpe de mar lo echó á pique, ahogándose toda la tripulación.

Todos los trabajos de salvamento fueron inútiles.

Madrid 8—23.

El Consejo de Gamazo.

La prensa publica el texto del consejo que el Sr. Gamazo dió á la Reina, cuando fué consultado sobre la crisis.

ESCOPETAS MARCA JABALÍ.

Academia Politécnica Carreras especiales y de Facultad
 Segunda enseñanza incorporada **12. Menacho.—12.** IDIOMAS
 al Instituto Provincial. **Badajoz.** Dibujo.
 Director: D. Francisco Aced y Bartrina.
 Perito y Profesor mercantil.

Preparación completa por numeroso profesorado titulado y técnico, para: *Academias militares Aduanas, Comercio, Administración, Sobrestantes, Tabacalera, Correos, Telégrafos, etc., etc.*

Pídanse reglamentos.

MILAGROSOS CONFITES

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS COSTANZI —Y ROOB ANTISIFILÍTICOS—



A. Salvati Costanzi

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarros de la vejiga, cálculos, retenciones de la orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genito-uritarias, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó inyección Costanzi. También certifican que Diputación 485. Barcelona para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob de Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias. El inventor A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 453, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antiveneréos para quienes no quieran usar inyecciones, ptas. 5. Roob antisifilítico. 4. Para provincias añadir ptas 1'00. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas farmacias y van acompañadas de la instrucción, en Badajoz se venden en las farmacias de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés, 24 y de D. Jesús de Miguel, calle Santo Domingo 39.

Es un empeñadísimo alegato contra la disolución de las Cortes, porque dice que las elecciones agravarian la cuestión religiosa. Los gritos de viva la libertad y abajo los frailes, se contestarían con otros vivas á la religión y abajo la masonería. Si frecuentemente dice el Sr. Gamazo, los vivas á la libertad significan abajo la monarquía, los vivas á la religión significan lo mismo.

Pedia Gamazo la formación de un Gobierno parlamentario que combatiere igualmente á los de la derecha que á los de la izquierda.

COTIZACIÓN TELEGRÁFICA DEL DÍA 8

| FONDOS. | Precio. | Alza. | Baja. |
|---------------------------|---------|-------|-------|
| Interior | 72'00 | 0'10 | " |
| Exterior | 78'80 | 0'05 | " |
| Amortizable | 80'90 | 0'15 | " |
| Cubas viejas | 85'85 | " | " |
| Cubas 1.890 | 0'00 | " | " |
| Banco de España | 491'00 | " | " |
| Tabacos | 385'00 | 1'00 | " |
| Aduanas | 102'50 | " | " |
| Filipinas | 90'50 | " | " |
| CAMBIOS. | | | |
| Londres.—Libras | 84'18 | 0'06 | " |
| París.—Francos | 35'60 | 0'10 | " |

Almodóbar.

LA CUBANA

CONFITERIA, COLONIALES Y MOLINO DE CHOCOLATES.

Francisco Pizarro, núm. 15, Sucursal. Moreno Nieto, 1.

Carne de membrillo, molde entero á 1 peseta kilo.

Atún y besugo en escabeche á 2 pesetas kilo.

Los domingos y dias de fiesta se hacen los ricos PASTELES DE CARNE.

De la niñez á la pubertad

Periodo crítico

en la vida de todas las niñas

El periodo más crítico en la vida de todas las niñas, es el en que entran en la pubertad. En este periodo la predisposición á la anemia se manifiesta, y engendra, para más tarde en la vida, toda suerte de torturas y enfermedades si no se la combate con éxito enseguida.

Toda madre apreciará ciertamente la importancia del asunto si en él se fija un momento. La carta que sigue, escrita por el padre de una niña, concuerda con lo dicho.

Barcelona, 5 Abril 1900.

Muy Sres. míos: Desde mucho tiempo mi hija Angela, actualmente de 14 años de edad, ha gozado de muy poca salud; su estado de debilidad y de demacración me tenia tan preocupado, que llegué á abrigar serios temores por su vida, pues no hallábamos medios de fortalecerla.

Uno de los médicos que consulté me aconsejó darle la Emulsión Scott, lo que

hice incontinentemente y con un resultado maravilloso; pues á los pocos meses de su uso, la niña recobró por completo la salud y las fuerzas, y ahora está sana y tan robusta como cualquiera otra niña de su edad; todo lo cual es debido sin duda alguna al uso de su excelente Emulsión Scott. Con mucho gusto les autorizo para que hagan público este testimonio, al que acompaño el retrato de mi hija para que puedan juzgar de su buen estado actual.



Angela SOLÁ

De ustedes agradecido afmo. S. S.,
 VALENTIN SOLÁ.

Calle Bailén, 122.

La Emulsión Scott no debe ser confundida con otros remedios. Es única y peculiar en su especie, siendo hecha bajo una fórmula especial. En ella el aceite puro de hígado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa y la glicerina están combinados en tal forma, que son de fácil digestión y agradablemente aceptados aun por los paladares y los estómagos más delicados. La Emulsión Scott, sin esfuerzo digestivo alguno, es asimilada y absorbida por la corriente circulatoria de la sangre que enriquece, produciendo el más favorable efecto, sobre todo el sistema, en todas edades. Mitiga el esfuerzo digestivo del infante, á la par que le engorda y le fortalece; provee el material necesario para completar el desarrollo deficiente, y en el momento de la vida, revelado en el precedente testimonio, este remedio soberano opera una transformación sorprendente, convirtiendo la niña pálida y anémica en mujer fuerte, sana de color y físicamente desarrollada.

La Emulsión Scott es eficazísima en todos los casos de emaciación, y á fin de aprovechar todos los benéficos efectos de esta saludable preparación, es necesario asegurarse bien de que se obtiene la legítima, y para cerciorarse véase que en el envoltorio exterior de cada frasco haya la etiqueta con la marca de fábrica: un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao.

Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á don Carlos Marí's, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Solución Benedicto de Creosotal

CON GLICERO FOSFATO DE CAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc. **Frasco 2'50 pesetas.**

Depósito en Badajoz: Farmacia de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés, núm. 24.

En Villanueva de la Serena: Droguería de D. Justo Diaz.—En Montemolin: Farmacia de Viñals Roig.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....

(ó polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves dias las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.

Caja 7'50 m. a caja 4 pesetas farmacias y droguerías. Representante y depoitario en la provincia D. Ricardo Camacho.

En la Administración de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las ocho de la mañana.
 Precios convencionales.

ALMACENES Y TALLERES DE MUEBLES DE LUJO

Vicente de Miguel y Gamero

Meléndez Valdés (antes Granado), 47 y Muñoz Torrero (antes Gobernador) 46.

BADAJOZ.

Muebles de todas clases y precios. Construcción de muebles de gran economía y perfección.

Especialidad en gabinetes, despachos, alcobas, tocadores, sillerías jardineras, ecétera etc. Se reciben encargos para la provincia.

Gran surtido en Camas de hierro y acero

Precio fijo.

Meléndez Valdés (antes Granado) 47 y Muñoz Torrero, (antes Gobernador) 46.

Interesante para los ganaderos

Vacunas del Instituto Pasteur para prevenir á los cerdos del mal rojo y del carbunco al ganado lanar, cabrio, vacuno y caballar.

Sólo con la vacuna del Instituto Pasteur está demostrado hasta hoy que se reduce al mortandad de estos animales á menos del 1 por 100 en las enfermedades mencionadas. Mas de sesenta mil vacunas empleadas en el año pasado en Extremadura, sin un sólo fracaso, son la mejor prueba de nuestras afirmaciones.

El que desee instrucciones y prospectos que los pida á D. Victoriano López Guerrero, Santo Domingo 103, Badajoz, representante en Extremadura del Instituto Pasteur.

Desde 1.º de Octubre de 1901, se arrienda á pasto, labor y fruto de bellota, los Cuartos de la dehesa de "Don Tello", Berrocal, Coscoja, y Chaparro, término de Mérida, propiedad del Excmo. señor Duque de la Roca, para tratar con D. Casimiro Lopo. Bravo Murillo 12, Badajoz

SAL

á 6'50 pesetas el quintal
 á 1'70 — la arroba
 á 0'15 — el kilo

en la lonja de «La Estrella», Muñoz Torrero, n.º 15, (antes Gobernador), Badajoz

EL AGUA RUBINAT

Es el mejor purgante del mundo.

Precio de la botella 75, céntimos de peseta.



El único Legítimo

VINO DEFRESNE

con PEPTONA

es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf y en todas FARMACIAS.

CARAMELOS PECTORALES

del médico Salas.

Tienen la propiedad de fluidificar y facilitar la expectoración, limpian el pulmón, se respira mejor, la tos desaparece, son pues, convenientes en los catarros y demás afecciones de las vías respiratorias.

Dr. Camacho, Gobernador 2 y 4 á seis reales caja.

IMPORTANTE AL COMERCIO

La nueva casa de transportes á la estación, del ferro-carril, viciversa y mudanzas de

Fernando Pocostales Manso

es la que con más actividad y economía cumple los encargos que se le encomiendan.

Calle del Rio, núm, 54, Badajoz.

